

cena govedom visoka; — prešičev je bilo prav malo. Ozir na lansko leto nam kaže, da na vseh 16 sejnih Ljubljanskih je bilo kónj 4525; po preiskavi mestnega živinoglednika so bili 4 konji smrklija sumljivi, 1 pa popolnem smrkav s sejma odstranjeni. V mesnici Ljubljanski je bilo lansko leto 3900 glav goveje živine poklanih.

— Mitnica (šranga), ki je dozdej bila v Planini, se je ob novem letu premestila v Kalče-Cirkovsko vas (gornji Logatec). Cestnino za vprežno in gnano živino na dotičnih mitnicah je c. kr. finančno ministerstvo določilo.

— (Za kosilo, katero vojaki na potovanji) od feldvebelna dobi do prostaka dobijo od hišnega gospodarja, pri katerem so vkvartirani, plača vojaška blagajnica 15 $\frac{1}{2}$  kraje.

— Službe okrajnega kirurga v Idriji s 300 gold., v Poljanah s 400 gold. in pa v Blokah s 500 gold. letne remuneracije so razpisane. Prošnje se od 15. svečana t. l. izročujejo c. k. okrajnim glavarstvom.

— (V slovensko gledališče) je v nedeljo burka s petjem „Robert in Bertram“ privabila toliko občinstva, da je bilo gledališče čez in čez polno. Prava pustna burka je, večidel dobro izvršena, največ pa hvalevredna zaradi mičnih napevov, ki jih je gosp. Stöckl obilim pesmam zložil. Ostra kritika ne bila bi na pravem mestu pri burki, ki nima družega namena nego tega, da se občinstvo par ur smeje, to pa je vendar treba, da se opustijo take šale, kakor ona o „kravi“ in „biku“.

— Govori se, da ženska učiteljska pripravnica, kedar se preselijo finančne in davkove pisarnice v hišo hranilnično, pride v cesarsko poslopje, kjer je sedaj finančna direkcija in tobačna zakladnica nasproti šolskemu poslopju, kjer je gimnazija. Če je ta govornica res kaj več kot govornica, morali bi svétniki take naselbine vendar misliti na tisto gledališko igro, ki se imenuje „die gefährliche Nachbarschaft“. Pa vsaj bi to morebiti tudi bil šolski „napredek“!

— Bizoviška čitalnica si je pri zadnji volitvi za predsednika izvolila g. Regalija.

— S Cerknice se nam piše, da 22. dne t. m. še niso glasovnic dobili volilci za zbornico kupčijsko in trgovci. Morebiti tudi drugej ne? Je li to zopet kak manever kakor 1876. leta?!

— (Pobirki iz časnikov.) „Laib. Ztg.“ je v svojem listu od 5. dne t. m. ozrla se po nemških literarnih pridelkih na Kranjskem preteklega leta. Pri tem jej tekó britke solze po obrazu. Vsa potrta je zaradi sila pičlega pridelka one stranke, ki se šopiri kot kulturonošilka v naši deželi, čeravno je celó Valvazorja prisvojila sebi, ki ga izdajajo narodnjaki, in take spise vštela, ki so z literaturo toliko v žlahti, kakor na pr. Peter s salpetrom; le čuda, da ni tudi si še nemških „Postbüchel-nov“, „Speiszettel-nov“ in „Theaterzettel-nov“ prisvojila nemški literaturi na Kranjskem. — Kakor vsa desperatna je „Laib. Ztg.“ o pregledu nemške žetve, tako ponosno so unidan „konstitucionalci“ naštevali svoje vspehe na drugem polji lanskega leta. O tem pa drugi pot kaj več.

### Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Nikoli ni bila politiška atmosfêra tako zagatna kakor dandanes. Turška drama se z orjaškimi koraki bliža svojemu koncu. Ne bodo li „interesi“ Avstrije pod cincajočo politiko Andrassyjevo veliko škodo trpeli, ko umrje toliko let „bolna“ Turčija? Grof Zichy, Avstrijski poročnik v Carigradu, je 16. dne t. m. Turški vladi izročil pismo, v katerem oporeka temu, da bi Rusija in Turčija sami med se-

boj sklepali mir. Čudno! ali grof Andrassy in Beust še zmirom delata zavezno politiko z Anglijo? Ali se ne bojita s tem vneti svetovne vojske? Z novo pogodbo Ogerskopa tudi nič ne gre naprej. Vse še visí v zraku. Konference, ki so med Dunajskimi in Peštanskimi ministri več dni trajale na Dunaji in nekatere pod predsedstvom cesarjevim, so bile končane 18. dne t. m. O sklepah se le to pripoveduje, da meritoričnega o Avstrijsko-ogerski pogodbi niso nič sklenili, ampak le o tem so se pogodili, kako bodo postopali nasproti Dunajskemu in Peštanskemu državnemu zboru. Magjarski časnik „Ellenör“ piše: „ministri se niso v Pešt vrnili s poroštvo, da se pogodba srečno reši, da pa stvari niso še tako deleč, da bi ministerstvo odstopilo, — Avstrijski ministri pa da se bojijo, da državni zbor ne bode sprejel vseh toček pogodbe, in da so pripravljene odstopiti, ako bi zbor ne sprejel v njihovem smislu pogodbe.“ (Prazen strah!)

— Dr. Anton Fűster (rodem Kranjec iz Radoljice), ki je pri prekucijah Dunajskih l. 1848. zvonec nosil in potem v Ameriko bežal, kjer je 25 let bival kot krčmar in branjevec, se je lani vrnil na Dunaj nazaj v takem siromaštvu, da so ga unidan iz posebne milosti v mestno siromaško hišo vzli. Sramotno je to za judovske in nejudovske liberalce, za katere je dr. Fűster l. 1848. po kostanj v ogenj segal, da 70letnemu starcu ne dadó toliko, da ne bi živel kot berač v siromašnici!

Iz Trsta. — Italijanissimi naši še zmirom ne dadó mir s svojimi demonstracijami, s katerimi po sili hočejo, da bi Trst bil italijansko mesto. Smrt Viktora Emanuela jim je za to dobro došla. Ali vlada Tržaška nima poguma, da bi enkrat za vselej konec naredila takemu početju, ki spada med veliko izdajstvo? Kako dolgo hoče trpeti še tak mestni zastop, ki nima srca, da bi zatrl lahonsko hidro?!

Česko. — Zopet je na dnevnem redu velik razpor med narodnima strankama na žalost vseh rodoljubov a na veselje nasprotnikom slovanstva. Huda polemika se je namreč vnela med Riegerjem in Skrejšovskim v „Pokroku“ in „Bruseku“, po kateri je Skrejšovski stopil iz narodnega kluba. Zaradi tega izstopa ne trpi Česki narod nobene škode, marveč mu bi bilo na korist, da strastni Skrejšovski po vse zapusti politiško polje, na katerem mu že več časa raste samo plevel in osat. — Kako se je primerila nesreča, da je g. Thierhier v tiskarni Skrejšovskovi padel z drugega nadstropja in se hudo ranil, ni še razjasnena; sodnija je vendar dala g. Skrejšovskega zapreti.

Hrvaško. Iz Zagreba. — Deželni zbor je končan. Hudo je gromelo večkrat v sejah. Klub narodne stranke je vendar, kakor „Obzor“ poroča, pred razhodom utrdil notranjo slogo te stranke in njeno porazumljenje z vlado. Na vprašanje bana Mazuranića: ali mu narodna stranka zaupa, odgovorila je z navdušenimi živio-klici. — Da se narodna stranka vendar ruši, kaže drugo poročilo „Obzorovo“, po katerem je g. Vončina izstopil iz kluba in stranke.

Ogersko. Iz Budapešta. — Dr. Miletic je bil 18. dne t. m. zaradi velike izdaje obsojen na 5 let zapora, katerim se ima odšteti 19 mesecev preiskovalnega zapora. — To dela vtisek nepopisljive nevolje ne samo na Ogerske Srbe, temuč po vsi Evropi, ker svetu kaže pravico Ogerskih sodnikov, ki so Miletica obsodili največ po priči nekega „lumpa“ Rankovića, ki je bil najet, da je govoril zoper njega, kar so vse druge priče za laž proglasile. Izvrstno ga je zagovarjal dr. Polit, al nič ni pomagalo; Magjarski državni pravdnik je predlagal, naj se obsodi na smrt ali na do-smrtno ječo. „Jaz sem nedolžen!“ — je izklicnil s solzami polit Miletic in pri tej priči je napovedal

zagovornik njegov pritožbo do najviše sodnije, a državni pravdnik tudi jo je napovedal, ki ni zadovoljin s kaznijo 5 let. — Tis z ovi vladi nasprotne stranke so imele te dni posvetovanje, kako naj postopajo pri obravnavah nove Ogersko-Avstrijske pogodbe, da bi ministra Tiszo prisilili v odstop.

— *Iz Galicije.* — Taka denarna stiska je v naši deželi, da v enem samem (Kolomaškem) okraji pride 400 kmetov na kant.

*Iz Italije.* — Pogreb kralja Viktor Emanuela je bil velikansk in se izvršil v najlepšem redu. Vsi nadškofi gornje Italije so ukazali, da se povsod obhajajo zadušnice za njim; nadškof Turinski obžaluje kraljevo smrt kot veliko nesrečo in pozivlja ljudstvo svoje škofije, naj molijo za rajnkega, pa tudi za živega kralja, da bi vladal na blagor Italije. Lepo postopanje papeževo in duhovnikov ne bode ostalo brez ugodnih nasledkov za boljše razmere med cerkvijo in državo v Italiji.

*Iz Rusko-Turškega bojišča.* — Slava, slava, nič ko slava spremlja zmagovito orožje Rusko in nam Slovanom, ki smo bili s svojimi simpatijami zadnji čas vedno nesrečni, se vzdiga srce nade do boljše prihodnosti, ker nam gre vendar enkrat po volji. Vzemši namreč trdnjavo za trdnjavo, mesto za mestom ob ceti proti Carigradu, so Rusi od Plovdiva (Filipopelna) dospeli do Drenopolja. Ves svet je pričakoval — tudi mi — tu krvave odločilne bitve, al prišlo je drugače; Turki so tudi to važno mesto, predtrdnjavo Carigradsko, popustili brez boja, požgavši ves vojni živež in razrušivši shrambe orožja. Preteklo nedeljo so Rusi zasedli to za Carigradom prvo in najvažnejše mesto in zdaj marširajo naravnost proti Carigradu. Mehmed Ali beži s svojo armado pred njimi branit Carigrad, glasovitega Sulejmana armada je razkropljena in potisnjena v hribe

in soteske. Morda bodo pred tednom dni Rusi že stali pred Carigradom. — V glavnem mestu Turčije je strah in trepet, čez 300.000 mohamedanskih begunov je že dospelo v mesto: sultan sam se pripravlja za odhod, če bi Rusija ne hotela dovoliti mu premirja. Turški pooblaščenca za to so že odšli v Ruski glavni stan, a bodo težko kaj opravili, ker Rusija ne bo privolila v drugo ko v mir, ki bo pa moral biti po njeni volji. Želje turkoljubov v tem obziru so tedaj prazne. Sliši se tudi, da je Turčiji nujno svetovano, naj sklene mir pod kakoršnimi koli pogoji, ker jej ni nadjati se nobene pomoči. — Kak divjak je Turek, je še zadnje dni, ko mu voda v grlo teče, pokazal. Ne le da so Turške ladije bombardirale nezavarovana tedaj nedolžna mesta, so Srbi, ko so, prvič odgnani, drugič z naskokom vzeli Kuršumlje, našli 2 svojih vjetih častnikov in 24 mož na koléh!! Kdo li bo taki zverini še prizanašal!

Najnovejša poročila so: General Gurko je Sulejmanovo armado po večdnevem boji vrgel na Despoto planino, pobil 4000 Turkov, vjel jih 3000 in vzel jim 49 kanon. Ostanki so dospeli do Kavale (ob morji), kjer se bodo po ladijah peljali v Carigrad branit. Del Ruske armade je na poti proti Gallipoli, da zasede stražo ob Dardanelah. — Do zdaj so zgubili Turki vsega skup čez 400.000 vojakov.

*Listnica vredništva.* Gosp. N. K. v K: Vašega dopisa, čeravno „Eingesendet“ učitelja Dobropoljskega Maksa Ivanetiča v „Tagblattu“ tehtno razkocnjava, ne moremo vzeti v „Novice“, ker tako revše na duši in telesu, kakor je M. Ivanetič, ni vredno, da bi ž njim le eno vrsto našega lista umazali. Pustimo celó blato — vsaj družega nič ni — „Tagblattu“ in njegovemu vredniku Müllerju! — Gosp. — g — v B: „Slovn. mrvico“ prejeli; pride drugi pot.

## Gospodom trgovcem in obrtnikom Kranjskim.

Častiti rojaki!

V zadnjem našem listu smo Vam razložili važnost volitev odbornikov za kupčijsko in obrtnijsko zbornico. Danes imate menda že v rokah izkaznice, ki jih v Ljubljani razpošilja magistrat, na deželi pa vsako okrajno glavarstvo.

Vi, ki ste dobili izkaznice za volitev v **trgovski** (kupčijski) odsek, morate to **izkaznico** in pa **glasovnico**, na katero ste napisali imena 5 mož, ki jih volite, **30. dne** tega meseca, če **stanujete v Ljubljani**, od 9. ure dopoldne do 5. popoldne izročiti volitveni komisiji v magistratni dvorani, — Vi pa, ki **stanujete na deželi**, tudi do **30. dne** tega meseca v Ljubljano poslati glasovnico z izkaznico vred tako, kakor berete na pismu izkaznice. Če Vam je pa bolj priročno, glasovnico z izkaznico vred poslati vredništvu „Novic“, smete tudi to storiti tako, kakor smo v zadnjem našem listu razložili. — Vi pa, ki ste dobili izkaznico za volitev v **obrtiški** (rokodelski) odsek, morate vse to tako storiti, kakor smo ravno naznanili trgovcem, samo s tem razločkom, da Vi volite en dan pozneje, to je **31. dne** tega meseca in da volite le 3 odbornike.

Naj nihče ne zamudi določenega dneva!

Dragi rojaki! Udeležite se, kakor prejšnja leta, vsi te volitve, in volite vsi enoglasno možé, katere vam priporočamo:

*Kupci*, ki plačujete v Ljubljani 10 gld. 50 kr., na deželi pa po 8 gld. 40 kr. od svoje trgovine patenta na leto, na *glasovnice* zapišete samo ta-le imena:

Gosp. **Janez Fabian**, trgovec v Ljubljani. Gosp. **Vaso Petričič**, trgovec v Ljubljani.

„ **Franjo Hren**, trgovec v Ljubljani. „ **Franc Souvan** (mlajši), trgovec v Ljubljani.

Gosp. **Ferdinand Sajovic**, trgovec v Kranji.

*Obrtniki* vsi brez razločka, potem od malih kupcev tisti, ki zarad prenizkega davka s kupci ne morete voliti, pa od svoje kupčije plačujete vsaj 4 gld. 20 kr. patenta, pa zapišete samo sledeča imena:

Gosp. **Janez Horak**, obrtnik v Ljubljani. Gosp. **Miha Pakič**, obrtnik v Ljubljani.

Gosp. **Anton Perme**, obrtnik v Ljubljani.

Vi, drugi rodoljubi pa, ki sicer niste ne trgovci ne obrtniki, pa cenite važnost teh volitev, podučite volilce, da prav in o pravem času opravijo volilno dolžnost, in da je nihče ne zanemari. Pri vseh volitvah treba, da — kakor naši nasprotniki — delamo tudi mi „viribus unitis“.